

郑州一工地近600平米脚手架倒塌,4人受伤,相关部门称“无人员伤亡” 这些脚手架真是被大风吹倒的?



□记者 张朝 王悦生 文 洪波 摄影

核心提示 | 昨天中午,郑东新区CBD一处工地一侧3层楼高、近600平米的脚手架突然倒塌,4辆车被砸,4人被砸伤送医,记者在医院见到了伤者。但事后相关部门称,脚手架是被风刮倒的,无人员伤亡。这已是3天来,郑州发生的第二起脚手架倒塌事故。脚手架倒塌事故多发原因何在?市民被脚手架砸伤,该如何维权?

[现场] 工地外侧,近600平米脚手架倒塌

事发处位于郑东新区CBD商务内环路与商务东五街交叉口南约50米路西。昨天下午1时30分,大河报记者在现场看到,事发处是一座3层楼,该楼主体结构已经完工,正在做外墙及内部装饰,其外部全被高约12米的脚手架包围。脚手架由钢管支撑,外部有绿色防护网,每层都放置有竹排。

倒塌处位于该楼北侧,长约50米的脚手架已平躺在通道内,粗略计算倒塌面积近600平米。钢管散落一片,不少已经弯曲,东西两头处的小部分脚手架虽未完全倒下,但均已严重倾斜,通道内有4辆汽车及多辆电动车被砸(如图)。

记者注意到,工地内仍有人正在施工。该工地的脚手架,无

论是钢管还是连接钢管的锁扣均已生锈。附近多位人员表示,脚手架已搭建1年多,其间一直在施工。

“事发时约12时50分,一阵风后,接着就听见‘咔嚓’一声巨响。”附近一保洁人员说,脚手架塌了以后,119、120都来了,有人被急救车拉走。

一劫,但三位同事均被砸伤。”胡先生说,他与同事5人在此散步,一阵风后,脚手架便开始歪斜,4位同事中,1人没啥事,其他3人被拉往医院。

在医院,记者始终未见到施工方相关人员到来。该院急诊科李医生表示,4个人只是不同部位软组织损伤,均属轻伤。

[事发] 4人被砸伤,1人临时爬到车下躲过一劫

随后,记者从郑州120急救中心获悉,事发后,有4名伤者被送往郑东新区颐和医院。

在颐和医院,记者见到其中3位伤者。其中一伤者李先生说,他是附近一酒店的员工,事发前,他与同事出去抽烟,“先是听到一些异响,抬头看到脚手架开始歪斜,我们赶快向外跑。”李

先生说,脚手架倒塌的速度先是较慢,后来便一下子拍了下来。同事跑得快,而他没来得及跑出,直接被砸倒在地,腿部及背部受了伤。

“我们刚好走到通道中间,看到脚手架要倒,因距前后出口均有几十米的距离,担心跑不出,我临时爬到一越野车下躲过

[探因] 为何脚手架常出现倒塌?

据了解,这已是3天来郑州市区发生的第二起脚手架倒塌事故。

昨天,在郑州从事脚手架施工十多年的知情人士丁先生介绍,倒塌的原因一般有两种,一是搭建脚手架的工人在搭建时没按照相关的规范和要求施工,另一种是脚手架搭建完成后,项目部的其他人员为了施工方便,擅自破坏脚手架的“连墙件”,导致脚手架失去平衡,发生倒塌。

2011年,我国住建部为搭建脚手架制定了新的行业标准《建筑施工扣件式钢管脚手架安全技术规范》,其中多条规范是强制性标准,比如从事脚手架安装和拆除的工人,必须是经过考核合格的专业架子

工,架子工应该持证上岗。

但丁先生说,为牟利,现在郑州有不少临时组建的“草台班子”,三五个人凑在一起,就开始承包搭建脚手架的活儿,质量也没法保证。“搭建一平米的脚手架,比正常价低五六块钱。”

此外,我国的《建筑施工扣件式钢管脚手架安全技术规范》规定,高度在24米以下的单双排脚手架,必须在外侧两端、转角及中间立面上设置“剪刀撑”,且必须从底部开始直到顶部连续设置(注:此条也是强制性标准)。而5月9日嵩山路与政通路附近倒塌的脚手架,从外观上则看不到有“剪刀撑”。

[维权] 被脚手架砸伤,可找安监站投诉

脚手架安全该由谁来监管?

昨天,郑州市建筑安全监督站的相关负责人介绍,在市建委办理安全备案手续的建设工程以及在各城区国有土地上进行的建设工程,其脚手架的搭建及施工安全,由该站进行监管;在各区安监站办理安全备案的,则由各区安监站负责监管。

大风真的能吹倒脚手架?郑州市建筑安全监督站的相关负责人介绍,脚手架的搭建有严格的技术规范,其中就包括对重力荷载、风力荷载的技术要求,脚手架与墙体之间也必须设置“连墙件”,防止

倒塌,“不可能风一吹,就有钢筋掉落。”

如果市民被脚手架砸伤,该如何维权?郑州市建筑安全监督站的相关负责人介绍,受害人可先通过拍照等方式固定证据,然后找各区的安监站投诉,也可以直接找施工的项目部或者走司法途径。

郑东新区管委会建设局的李局长介绍,事故发生后,他们已派人赶赴现场调查,至于该脚手架工程在搭建施工前是否在该局备了案,需要调查后才能给记者回复。

昨晚,记者从一伤者处获悉,工地方已和他们沟通,称“愿承担误工费和医药费”。

相关新闻

一工地脚手架垮塌 工人从15米高空坠落

□记者 郭致远

本报讯 5月9日下午,郑州市西郊一在建工地脚手架垮塌,一名工人从15米高空坠落后骨折,暂无生命危险。据了解,事发前,这家工地存在的安全隐患曾被辖区办事处提醒整改。

事发工地位于政通路与嵩山路交叉口西南角,门口标注为“齐礼阁小区二号院”字样,建设单位为“福建省来宝建设工程有限公司”。当天下午,记者闻讯赶到现场看到,一幢在建楼房东侧脚手架全部垮塌,相邻的南北两面墙体脚手架,也已严重变形,钢管散落一地。

在郑州市第二人民医院,

记者见到了受伤民工史少伟。小伙子说话利索,称其今年32岁,汝州人,“出事的时候,我正往上面运料。”他称,脚手架出现松动,缓慢垮塌的时候,地面上的六七个人赶紧躲开了。此刻他悬在半空,难以逃离。最终,脚手架垮塌后,他被钢管砸中。

该院急诊科的闫大夫称,史少伟右腿髌骨粉碎性骨折,暂无生命危险。据淮河路办事处相关负责人介绍,两三天前,他们已经发现脚手架与墙体之间的连墙件固定螺丝发生脱落。他们曾下达整改通知书,提醒整改。K女士

线索提供 张女士
稿酬 100元
新闻热线 96211

这几年,那些倒塌的脚手架



[回应] 倒塌系被风刮倒,称“无人员伤亡”

施工方负责人李先生说,该工地是CBD的步行街工程,这个脚手架才搭建起来三四个月,当天风太大,将脚手架直接刮倒了。有关工地的其他方面,他不愿多谈。

对施工方的说法,多数人表示不认可,“用钢管支撑的脚手架能被风刮倒,本身就存有

安全问题,施工方在安全施工方面存有不可推卸的责任,还好脚手架上没人。”多位上班族表示。

昨晚6时30分,郑东新区管委会信息中心在给记者回复的情况说明中称,事发嘉园步行街7米消防通道靠近商务东五街处,事发原因系风力大,事后,施工方负责人、社区工作人员、安全生产办

及派出所人员第一时间赶赴现场,4辆汽车受损,无人员伤亡。接下来,如意湖办事处将牵头对该工地进行全面排查,对其他脚手架进行加固,杜绝再出问题。

情况说明中称,室外风力超过5级以上时,会督促施工方停止室外装修、建筑工地外脚手架施工及塔吊作业,撤离人员。